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Opcion A — Dieta y nutricion humana

Al. La inclusion de harina de trigo en la dieta puede reducir la cantidad de lipidos presente en
la sangre. Se llevo a cabo un estudio para determinar si el tamafio de las particulas de harina
(gruesa o fina) o la cantidad (alta o normal) de gluten, una proteina del trigo, contribuian en
mayor grado a la reduccion del nivel de lipidos. Se pidié a varios grupos de voluntarios que,
ademas de sus dietas regulares, comieran pan hecho a base de diferentes tipos de harina de trigo
durante un periodo de varias semanas. Posteriormente se midi6 la variacion de la cantidad de
lipidos en su suero sanguineo.

En la siguiente grafica se muestran los resultados de cada voluntario (indicados mediante
circulos) y los valores medios de cada grupo (indicados mediante cuadrados).
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[Fuente: David J A Jenkins, et al., (1998), Journal of the American College of Nutrition, 18, No2, paginas 159-165]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta Al: continuacion)

(a)

(b)

(©)

(d)

8807-6036

Identifique el tipo de harina del pan que resultd menos efectiva para reducir el nivel de
lipidos en el suero sanguineo. [1]

Compare los efectos de los dos tipos de pan hecho con harina fina sobre los lipidos en el
suero sanguineo. [2]

Evalte la hipotesis de que la cantidad de proteina de gluten en la harina es mas importante
que el tamano de las particulas para prevenir las enfermedades cardiovasculares. [3]

La fibra de la harina de trigo puede haber contribuido a reducir el nivel de lipidos en el
suero sanguineo. Indique otra funcion diferente de la fibra en la dieta. [1]
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A2. (a)

(©)

A3. (a)

(b)

8807-6036
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Indique una funcién del yodo en la dieta.
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[3]
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Opcion B — Fisiologia del ejercicio

B1. La composicion del musculo esquelético de las piernas difiere entre individuos y puede
variar de acuerdo con el grado de entrenamiento ¢ intensidad del ejercicio llevados a cabo.
Los siguientes diagramas circulares muestran las diferencias entre los distintos tipos de fibras
musculares encontradas en los musculos de tres atletas de talla mundial, cada uno de ellos
especialista en una distancia diferente.
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Clave: Fibras musculares
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[Fuente: Adaptacion de Jesper L Andersen, et al., (Septiembre 2000), Scientific American, paginas. 30-37]

(a) Indique el porcentajes de fibras musculares rapidas en el atleta de 1.500 m. [1]

(b) Prediga el porcentaje de fibras musculares rapidas de tipo Ila en un atleta de pruebas
de 10 km. [1]

(c) Compare la variacion en la composicion de fibras musculares entre los atletas, conforme
aumenta la distancia de la prueba de carrera. [2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta Bl: continuacion)

(d) Explique como estan adaptadas a su funcion las fibras musculares del atleta de la prueba
de 42 km. [3]

B2. (a) Indique una hormona que aumente el nivel de glucosa en sangre. [1]

(b) Resuma por qué prosigue la respiracion intensa tiempo después de haber concluido un
ejercicio extenuante. [2]

(c) Explique el efecto del ejercicio sobre la tasa de ventilacion. [4]

8807-6036 “l” ‘”H“ ‘ |“ Véase al dorso
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B3. (a) Distinga entre las funciones de los ligamentos y de los tendones. [1]

(b) Discuta el uso de sustancias dopantes mejoradoras del rendimiento en la
practica deportiva. [3]
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Opcion C — Células y energia

C1. Las ostras orientales (Crassostrea virginica) son moluscos marinos que viven en estuarios.
Las condiciones medioambientales que soportan estas ostras orientales, tales como la
temperatura y la concentracion de oligoelementos, estan en continuo cambio. El cadmio es un
oligoelemento que afecta a las mitocondrias, evitando que €stas puedan llevar a cabo su funcion de
forma eficaz. Unos investigadores aislaron mitocondrias de esta especie de ostras para estudiar
como variaba la tasa de respiracion conforme lo hacia la temperatura del agua y la concentracion
de iones de cadmio.

3,09 Clave: 0 15°C
d25°C
2,51 4 m35°C
2,0 —
Tasa de — ] _

respiracion 15- ]

/ unidades ’

arbitrarias
1,0
0,5
0,0 T T T T T

0 1 5 10 25 50

Concentracion de iones cadmio / gmoldm™

[Fuente: I M Sokolova, (2004), The Journal of Experimental Biology, 207, paginas 2.639-2.648 Reproducido con permiso de Company of
Biologists Ltd.]

(a) Indique la relacion entre la concentraciéon de iones cadmio y la tasa de respiracion
a35°C. [1]

(b) Compare la tasa de respiracion de las mitocondrias con concentraciones de iones cadmio
de O umoldm™ y de 50 ymoldm ™. [2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta CI: continuacion)

(©)

(d)

8807-6036

Sugiera otra propiedad medioambiental del agua, aparte de la temperatura y de la
concentracion mineral, que pueda estar sometida a variaciones diarias. [1]

Los investigadores concluyeron que el calentamiento estacional y global podrian hacer a
las ostras orientales mas proclives al envenenamiento por oligoelementos.

Evalte dicha hipotesis usando los datos de la pregunta. [3]
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C2. (a)

(b)

(©)
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Indique en qué parte del cloroplasto se localizan las enzimas que intervienen en el ciclo
de Calvin. [1]

Resuma el destino de la ribulosa difosfato (RuBP) durante la fotosintesis. [2]

Una planta verde no presenta su tasa maxima de fotosintesis cuando ha aumentado la
intensidad de la luz.

Sugiera por qué no aumenta la tasa de fotosintesis. [2]
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C3. (a)

(b)

(©)
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Indique la funcion de una proteina concreta. [1]
Resuma la importancia de la estructura primaria de una proteina. [2]
Discuta la afirmacion de que “los inhibidores enzimaticos actiian uniéndose al sitio activo

de la enzima”. [3]
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Opcion D — Evolucion

D1. Existen dos formas de polilla moteada, la forma normal ligeramente coloreada y la forma
oscura melanica. En West Kirby, Inglaterra, se llevaron a cabo unos estudios para ver si las
variaciones en el nivel de contaminacion por humo afectaban a la frecuencia de las polillas
oscuras meldnicas. En la siguiente grafica se compara el porcentaje de polillas melanicas con
el nivel de humo invernal anual.
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[Fuente: adaptado de Colin Patterson (1999), Evolution]
(a) Indique el nivel de humo en 1969. [1]

(b) Sugiera una razén para el aumento de la contaminacion por humo desde 1966 hasta
1968. [1]

(Esta pregunta contintia en la siguiente pdgina)
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(Pregunta D1: continuacion)

(c) Compare la variacion en el porcentaje de formas melanicas de la polilla con las variaciones
de humo en el aire. [2]

(d) Discuta si los datos arrojan pruebas de la evolucion. [3]

8807-6036 “”””H ‘H |“ Véase al dorso
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D2. (a) Defina el término estructuras anatomicas homologas. [1]

(b) Resuma como pueden haberse originado las membranas en las primeras células. [2]

(c) Discuta como pueden utilizarse las variaciones de una proteina especifica como

reloj evolutivo. /3]
D3. (a) Indique dos razones por las que el registro fosil podria ser incompleto. [2]

L

PP

(b) Discuta como los cambios ecologicos pueden haber influido sobre la evolucion de las
especies de Australopithecus. [3]

8807-6036 “”H”H m |“
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Opcion E — Neurobiologia y comportamiento

El.

El ciclido (Metriaclima zebra) es un pez nativo de Africa oriental. Las hembras de este
ciclido muestran una dominancia jerarquica por la cual, las hembras de ciclido dominantes
dan caza y muerden a las hembras subordinadas jerdrquicamente. En un experimento se
metieron cuatro hembras de ciclido en una pecera y se observo la jerarquia establecida
entre ellas. Dichas hembras fueron clasificadas como A, B, C y D, siendo A la méds dominante y
D la menos dominante. Fueron separadas de nuevo durante dos semanas y de nuevo devueltas
a la pecera para ver si mantenian la misma jerarquia. Esto mismo se repiti6 con un total de
ventidos grupos de hembras de ciclido.

En la siguiente tabla se recoge la clasificacion jerarquica de dominancia, antes y después de
la separacion. En total se obtuvieron doce resultados diferentes (de I a XII). EI nimero entre
paréntesis es el numero de grupos en el que se observo el mismo resultado. Cuando no se
observo una clara dominancia, las letras aparecen contiguas unas junto a otras.

I II 111 v
Antes Después | Antes Después Antes  Después | Antes  Después
A A A B A A A A
B B B A B B B C
C C C C C D C B
D D D D D C D D
(6) (1) ) (1)
A% VI VII VIII
Antes  Después Antes  Después Antes  Después | Antes  Después
A D A A A C A B
B B - C, B A B C
C C C,CC, C, C B C A
D A - C, D D D D
(1) (1) (1) (2)
IX X XI XII
Antes Después Antes  Después | Antes Después | Antes  Después
A B A C A D A C,
B - B A B A - C,
C ACD C D C B C,C.C, A
D - D B D C - C,
(1) (2) (1) (1)

NO07/4/BIOLO/SP3/SPA/TZ0/XX

[Fuente: Chase, 1. D.; Tovey, C.; Spangler-Martin, D.; Manfredonia, M. “Individual differences versus social dynamics in the formation of
animal dominance hierarchies”. En: Proceedings of the National Academy of Sciences. 16 de abril de 2002, vol. 99, n°. §, p. 5744-5749,
Fig.1. Derechos de autor: 2002 National Academy of Sciences, EE. UU.]

(@)

8807-6036

Indique en cuantos grupos la hembra de ciclido mas dominante se vio reemplazada

después de la separacion.

1828

[1]



- 19— NO07/4/BIOLO/SP3/SPA/TZ0/XX
(Esta pregunta continuia en la siguiente pagina)
(Pregunta E1: continuacion)

(b) Calcule el porcentaje de hembras de ciclido clasificadas como D en su grupo que no
cambiaron de categoria de clasificacion tras la separacion. [1]

(c) Compare los resultados del grupo I con los del grupo VI. [3]

(d) Sugiera la ventaja evolutiva para las hembras de ciclido de tener dicho patron de
dominancia jerarquica. [2]

8807-6036 “l”"“ll“ |“ Véase al dorso
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E2. (a) El siguiente diagrama representa una seccion transversal de la médula espinal.

Dibuje en el diagrama los componentes de un arco reflejo, incluyendo indicaciones de las
distintas partes. [2]

A5

o’ g

(b) Indique una funcion del hipotalamo. [1]

(c) Resuma qué se entiende por mecanorreceptor, usando un ejemplo concreto. [2]

8807-6036 “l”l”” ‘H |“
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E3. (a)
(b)
(©)
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Defina el término impronta. [1]
Describa como las abejas meliferas muestran una organizacion social. [2]
Explique el papel del comportamiento altruista en las organizaciones sociales, haciendo

mencion a un ejemplo concreto. [3]
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Opcion F — Biologia animal y vegetal aplicadas

F1. En algunas partes de Asia, se considera que un déficit de fosforo en el suelo es responsable
de la escasa productividad de los cultivos de arroz. En Laos, Tailandia y Filipinas, grupos
de investigadores cultivaron arroz con distintas cantidades de fertilizantes ricos en fosforo.
Cuando los cultivos estuvieron listos para cosechar, se midi6 la absorcion de fosforo por parte
de las plantas. Dicho dato se comparo tanto con la biomasa seca de los granos de arroz como
con la biomasa de las plantas enteras.

16+
Clave:
14+ . vy v plantas enteras de
12- vV arroz
104 - v @ granos de arroz
v
w \v4
Biomasa/ 8 vvﬁgv VV Y Voo
_ v
1.000 kgha' ¢ | v vz\? Vv VWVWVVV . v
4 v W v v z v VW v
N v v % ® .0
| sl Shee TS € o0
°
& S05%

| | | | | | | | | |
0 2 4 6 g 10 12 14 16 18

Absorcién de fosforo / kgha''

[Fuente: Thomas George, et al., (2001), Agron, paginas 1.352—1.370]

(a) Indique la biomasa de las plantas enteras de arroz cuando la absorcion de fosforo fue
de 14kgha™'. [1]

(b) Indique la relacion entre la absorcion de fosforo y la biomasa de las plantas enteras
de arroz. [1]

(¢) Defina el término biomasa seca cosechable. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta F1: continuacion)

(d)
F2. (a)

(b)

(c)
8807-6036

Discuta, haciendo referencia tanto a la grafica como a sus conocimientos sobre cultivos de
plantas, si deberia recomendarse a los agricultores asidticos que adquirieran fertilizantes
ricos en fosforo para aumentar la productividad del cultivo. [3]

Distinga entre endogamia y exogamia. [1]

Resuma de qué forma han servido las técnicas de cria animal para mejorar la produccion
de alimentos, usando un ejemplo concreto. [2]

Discuta los aspectos concernientes al uso de productos quimicos para controlar
las plagas. [3]
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F3. (a)
(b)
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Indique el método de produccion de cultivos que no requiere suelo. [1]

Resuma un ejemplo de poliploidia. [2]

Explique el fototropismo de los brotes como un ejemplo del control del
crecimiento vegetal. [3]

2428



8807-6036

— 25—

Péagina en blanco

2528

NO07/4/BIOLO/SP3/SPA/TZ0/XX

Véase al dorso



-26— NO07/4/BIOLO/SP3/SPA/TZ0/XX
Opcion G — Ecologia y conservacion del medio ambiente

G1. Varios conservacionistas identificaron venticuatro reservas naturales en todo el mundo.
Las “reservas naturales” son definidas como aquellas zonas de superficie superior a
10.000 km®, con una poblacion humana de menos de cinco habitantes por km” y sin degradar
en su mayor parte, conservando por tanto sus condiciones naturales. Distintas actividades
amenazan la biodiversidad de dichas reservas naturales. Cada reserva natural fue identificada
por su pertenencia a uno de los seis biomas principales. El siguiente diagrama muestra el
nimero de reservas naturales pertenecientes a cada bioma y el nimero de las mismas
bajo amenaza.

Clave: Biomas y nimero de reservas naturales dentro de cada bioma
O Selvas humedas tropicales (3) B Bosques secos tropicales y praderas (3)
E Bosques templados (5) 0 Humedales (4)
O Desiertos (7) (1 Tundra (2)

Turismo

;

Contaminacion

Mineria

Talas madereras

Especies invasoras

Caza |
Construccion de carreteras
Actividad Pastoreo
amenazante

Incendios

Drenajes

Construccion de presas

Colonizacién

Cambio climatico

Agricultura

Deforestacion

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
Numero de reservas naturales bajo amenaz

[Fuente: Mittermeier, R. A.; Mittermeier, C. G.; Brooks, T. M.; Pilgrim, J. D.; Konstant, W. R.; Da Fonseca, G. A. B.; Kormos, C.
“Wilderness and biodiversity conservation”. En: Proceedings of the National Academy of Sciences. 2 de septiembre de 2003, vol. 100, n°. 18,
p- 10309-10313, Fig.2. Derechos de autor: 2003 National Academy of Sciences, EE. UU.]

(a) Indique cuantas de las actividades amenazan a todos los biomas. [1]

(Esta pregunta contintia en la siguiente pdgina)
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(Pregunta G1: continuacion)

(b) Identifique una actividad que amenace a todas las reservas naturales en desiertos. [1]
(c) Compare los efectos de la contaminacion y del cambio climatico sobre los biomas. [3]
(d) Sugiera como afectan los incendios a la biodiversidad. [1]
G2. (a) Indique la unidad que deberia usarse para cada barra en una piramide de energia. [1]
(b) Distinga entre depredacion y parasitismo. [2]
(c) Discuta las dificultades de clasificar organismos en niveles troficos. [3]

8807-6036 “"H”HI“ |“ Véase al dorso
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G3. (a)

(b)

(©)
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Defina el término conservacion in sifu. [1]

Resuma los factores que condujeron a la extincion de una especie animal concreta en los
ultimos 1.000 afios. [2]

Explique como pueden usarse los indices bidticos para hacer un seguimiento del
cambio medioambiental. [3]

8807-6036
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